La didactique

Les types de problemes

La prepontionnalité est au proguamme du cycle 3 : « utiliser un tableau ou ba vegle de trois » (CM1) et

wésoudne des probilemes nelevant de la propentionnalité (pouwrcentages, échelles, vitesses...) » (CM2).

Trols situatlows-tgpes servent de Support 0 des probtémes

>

>

La preportionnalité est une cenvention sociale : be pria de ba viande est preportionnel & ba masse,
par exemple ;

La propantionnalité peunet de modélisen un phénomene physique (allongement du ressont) eu
géométrique (le périmetre d’un cencle est propentionnel & la bongueur du diametre ). Ces nelations
sent mises en évidence par des constuuctions ou des théanemes ;

La prepotionnalité sext o définiv de neuveaux concepts : agrandissements, wéduction,
pawicentage, échelle. ..

On distingue dewx grandes catégories de problémes

: an chenche le nombre manquant dans une welation.

GRANDEUR A | GRANDEUR B

A B

? C

A et B de méme nature (A = distances wéelles et B = distances sur le papier)
A et B de nature diffénente (A = distance en Rilameties et & = durée en hewres ).

Déteuniner une partie par nappoxt au teut : ba quantité de sivop & utilisen pour X litnes de boisson,
en voulant des baissens de méme godit.

Détexminer une partie par nappert a une autre : quantité de siep a utilisen pour telle quantité
d’eau.

Détenminer les propentions : quel mélange a plus le godt de fraise, en cennaissant les quantités
utilisées ?
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2> Double propertionnalité : le prix du séjour en fonction du nombre de pensennes et de nuitées
> Puopertionnalité simple compaesée : 6 vaches produisent 1000 L de lait en 2 semaines, cembien de

Procédures de résolutions

L'éléve s'appuie sur |e rapport de linéarité

X 2.5
—_—
Nowbre de coupes 4 10
RUANLLEE de sucre 20 F5
1] (veir schéma ci-dessus )
2] : i troune les quantités

paur 8 coupes et pour 2 coupes, puis les ajoute peur faire 10 coupes.

L'éleve s'appuie sur |e passage par |'image de |'unité

(1] JC powria
ensuite avoir ba wéponse peur w'impoxte guel nombe de coupes.

L'éléve s'appuie sur le coefficient de proportionnalité

Nombre de coupes 4 10
+~2
Ruantité o'ceufs 2 5
1] . Le coeflicient de propentionnalité

entre le nambire de coupes et le nombes d’ceufs est donc de « : 2 »



http://www.les-couettes-de-la-maitresse.fr/

La didactique

Variables didactiques

Les relationsy entire les nombres dovnwnés

»  Coefficient de propantionnalité simple cu camplexe (entier, décimal, fractionnaire)
>  Rappaeut de linéanité simple au complexe (entier, décimal, fractionnaire)

Nombres de couples donnés
»  Mise en évidence facile du coefficient de propertionnalité cu du wappont de linéarité

Contexte duw probleme
»  Schéma pessibile ?
»  Validation par Cexpérience pessibile ?

Famiiowite des éleves avec le contexte duw probleme

Ditficultés fréquemment rencontrées

Difficulte o identifier les grandeurs exv relation dany la situation
proposée
»  La présentation des dennées peut jouer (tabileau, teate...)
> JLest souvent plus inténessant de laissexr cette tiche de « mise en nelation » aux éleves pour gu’ils
se familiarisent avec le probileme (ils vont faire un tabileaw, des schémas...)

Difficudite cv sowvoiv si lov situatiow est proportionwnelle ow novw
¥ Centains éleves pensent que taws les exercices enganisés en talileau welevent de la propartionnalité
»  Léleve doit fairve appel & des connaissances exténieunes ou deviner Cintention du maitre qui a

propaesé Ueaencice

Difficulte: dang lesy situationsy de proportionwvalite dw type «
angmentotion » ow « AMNELow »
»  Pour cetains éleves, augmentation et diminution appelle addition et scustraction, ce qui entraine
des evieuns dans les exencices d’agrandissement et de wéduction (ebistacle additif )

Difficulte ov choisiv une procédure de résolution et v low mettre esv
acwre

»  Comment déteuniner le caefficient de proportionnalité ? le nappant de linéaxité ?

> Puoblemes dans Cexéeution des caleuls
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